BIOLOGICKA OLYMPIADA —57. roénik — §kolsky rok 2022/2023

Okresné kolo — Kategoria C
8.—9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3.- 4. ro¢nik gymnézia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka cast’

Pokyny pre okresni komisiu BiO

KaZdy sutaZiaci potrebuje:2 prazdne kadicky s objemom aspori 200 ml; 1/3 plodu bananu; chlorid sodny (kuchynska
sol); kadic¢ka s vodou; saponat (bezne dostupny prostriedok na umyvanie riadu); vychladeny 90-96% etanol (etanol
drzte v chladnic¢ke az do momentu, kedy ho budu Ziaci potrebovat, aby nedoslo k zbytoénému ohriatiu) — v pripade, ak
nebudete vediet zabezpedit 90-96% etanol, moZete pouZzit aj nizsie koncentracie (min. 70%), avsak v takomto pripade
odporucame otestovat si pred samotnou sutaZou postup s nizSou koncentraciou etanolu — pouzZity objem ostava
rovnaky; lievik alebo sitko; géza (gdzu mdZete dopredu nastrihat pre kazdého sutaZiaceho — dbajte na to, aby bola
velkost dostato¢na a 3-nasobne zlozena géza prekryvala lievik alebo sitko); noznicky (nie st potrebné, ak bude gaza
dopredu nastrihand); miska; kovova lyzZicka alebo vidlicka; tmavy papier; pipeta; vahy; odmerny valec; stopky (budud
stacit aj spolo¢né ruci¢kové hodiny so sekundovou ruci¢kou umiestnené na dobre viditelnom mieste v miestnosti —
¢asy v postupe su orienta¢né a mierne zmeny v inkubaénych éasoch nebudu viest k zmenenému vysledku izolacie).

Po izolacii DNA sutaZiacim je potrebné bodové ohodnotenie privolanim dozoru — upozornite na to sutaziacich pred
zaciatkom praktickej ¢asti. Nezabudnite kazdému sitaziacemu ohodnotit vysledok izolacie podla bodu 0.

Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 80 minut. Na praktickd ¢ast odpori¢ame vymedzit 45 minut,
na teoretickd ¢ast 35 minut.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd ¢ast a druhd teoreticku éast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpovedovom harku su pri Cisle ulohy oznacené troma vykricnikmi Glohy, v ktorych sa méZu body za nespravnu
odpoved odpoéitavat. Za kazdu nespravnu odpoved sa strhava 0,5b, pricom sutaZiaci méZu za Ulohu ziskat minimalne
0 bodov — minusové body za celu dlohu nie si mozné.

Ak mate zaujem podelit sa s nami o spatnu vazbu k tomuto kolu biologickej olympiady, mézZete svoje pripomienky,
postrehy a navrhy poslat na e-mailovi adresu olympiadabio@gmail.com

Uloha | Spravne rieSenia tiloh Pocet bodov
PRAKTICKA CAST - TEMA: IZOLACIA DNA
0.) HODNOTENIE IZOLACIE DNA

- Sutaziaci by mali vyizolovat DNA ako na obrazku + body:

Izolovana
zrazenina 10b

Zrazenina bielej
farby Sb

Hlienovita
konzistencia
podobna vate  5b

Ziakovi sa podarilo izolovat’ zrazeninu DNA  10b

- Zrazenina je bielej farby (Zltkasta farba znamena kontaminéciu zvySnym
materialom z plodu bananu — najcastejSie neopatrnym nalievanim alebo

zamie$anim po priliati etanolu — v pripade iného ako bieleho zafarbenia

nepridel'ujeme 5 bodov) 5b




Zrazenina ma hlienovitu konzistenciu podobnu vate (ak sa v zrazenine
vyskytuju ¢asti povodného plodu bananu, signalizuje to kontaminaciu pocas
izolaéného procesu v dosledku neopatrnej manipulacie pri izolacii. V pripade
kontamindacie rovnako ani v tejto Casti nepridel'ujeme 5 bodov) 5b

Spolu: 20 bodov

1.)

d)

Biela hlienovita zrazenina pripominajica vatu 2b

+ body:
Za spravnu
odpoved 2b

Spolu: 2 body

2)

b)

Nie 2b

(aj ked’ v zrazenine mozno pozorovat’ vldkna, nejde o jednotlivé vlakna
dvojzavitnice DNA, kedZe tie nie je mozné pozorovat’ volnym okom)

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body

3)

a)

DNA sa v bunke nachadza v komplexe s bielkovinami, ¢o by stazovalo
separaciu 2b

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body

4.)

b)

Saponat rozrusi cytoplazmaticku a jadrovii membranu, ¢im sa uvolni
DNA do extraktu 2b

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body

5)

d)

Bunky maji rovnaky pocet chromozémov v porovnani s vegetativnou
Cast'ou rastliny, ked’Ze pozostava z telovych buniek 2b

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body

30 bodov

TEORETICKA CAST

6

©)

Jednobunkovy organizmus, netvoria plodnicu, saprofyticky sposob
vyzivy 3b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 3b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 3 body

A

Piestik  2b

+ body:

Za spravnu
odpoved 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 2 body

gl

V cieve, ktora privadza krv do plicneho mechurika je vyssia
koncentracia oxidu uhli¢itého ako v cieve, ktora krv odvadza 2b

V cieve, ktora privadza krv do pltcneho mechtrika je niZSia
koncentracia kyslika ako v cieve, ktord krv odvadza 2b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body




911!

Difuzia 2b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 2 body

10 M

a)iv
b) iii
c)i

d)ii

1b
1b
1b
1b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 1b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body

1)

d)

1:1 (Cierny : sivy) 3b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 3b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 3 body

120!

b)

Muranska Planina  2b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 2 body

13.)!11!

b)

Druhohory 2b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 2 body

141!

PRODUCENTY — a),d) 1b+1b
KONZUMENTY - e),f) 1b+1b
REDUCENTY —  b),c) 1b+1b

+ body:

Za spravnu
odpoved’ 1b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 6 bodov

15)!1!

a)
b)

rastlina je vystavend intenzivnemu suchu 2b
rastlina sa nachadza v tme, kedy nepotrebuje zabezpecit’ vymenu
vzduchu 2b

+ body:

Za spravnu
odpoved 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body




16.)!!! Objekt ,,a,, : IV 1b + body:
Tekt . n 1 Za spravnu
Ob_].e s ) b odpoved’ 1b
Objekt ,.c,, : VI 1b ~body :
Objekt ,,d,, : V 1b Kazda nespravna
Objekt,e,, : | 1b odpoved’-0,5b
Objekt ,.f,, : [ 1b Spolu: 6 body
171! b) Plodom slnec¢nice je nazka 2b + body:
d) Kukurica ma rovnobeznu zilnatinu 2b Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :
Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 4 bodov
APLIKACNA CAST
18.) a) Vekova pyramida Eurépy zobrazuje vymierajicu populaciu | + body:
(regresivnu) 3b Za spravnu
b) Oceania je prikladom ustalenej populacie  3b odpoved 3b
Spolu: 6 bodov
19.) a) Pouzitie amoxicilinu na citlivii populaciu bakteridlnych buniek vedie | + body:
k rozpadu bunky v dosledku oslabenia bunkovej steny 2b Za Spraviu
c) Betalaktamazy rozpoznavaju kyselinu klavulanovii podobne ako odpoved b
rozpoznavaju peniciliny, avsak pri interakcii s kyselinou klavuldnovou
dochadza k ich inaktivacii  2b
e) Kyselina klavulanovd pomaha obchadzat’ rezistenciu baktérii na
amoxicilin  2b
Spolu: 6 bodov
20.) Ptyalin je krivka ......Y........ 2b + body:
Pepsin je krivka ... X........ 2b Za spravnu
Trypsin je krivka ......Z........ 2b odpoved 2b

Spolu: 6 bodov

Spolu za teoretické a aplika¢né ulohy

60 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’

90 bodov




